

雷蕾：

愿作“梧桐树”守护万家花

□本报记者 曹颖频
通讯员 李星星 李霜霜

“你热爱未检工作吗？”“你是合格的未检人吗？”从检21年，从事未检工作8年，这是四川省南充市顺庆区检察院副检察长雷蕾经常问自己及所带领未成年人检察团队的问题。

始于初心，源于热爱。雷蕾是四川省未检条线检答网的答疑专家，是南充市家庭教育讲师团讲师，也是南充市顺庆区检察院“梧桐树”公益团队的发起人、负责人。“梧桐”取义“吾同”，雷蕾希望更多有识之士做好未成年人保护工作，护佑“梧桐幼苗”在阳光下成长。在雷蕾的带领下，“梧桐树”团队获评四川省检察机关“基层院优秀办案团队”和“南充青年五四奖章集体”。

“梧桐树”7年半为10万余名学生送上公益课

每次翻看未成年人被侵害案件的卷宗，雷蕾都为孩子们的遭遇痛心。特别是那些遭遇性侵害的未成年人，有的被侵害后根本不敢言说、无法言说，有的被侵害后心理创伤久久未能痊愈……

雷蕾也在思索，为什么这些孩子面对性侵害不敢说“不”？有谁教过这些孩子如何避免性侵害吗？经充分调研，为从源头预防未成年人遭受性侵害，2017年5月，雷蕾动员同事组建起“梧桐树”公益团队。该团队以法治教育为重点，汇聚社会力量，积极开展针对学生、家长、教师的普法工作，并与“女童保护基金”公益组织签约合作，在西华师范大学成立“梧桐树”小队，目前已吸引越来越多的成员加入守护孩子的行列中。

自2018年起，“梧桐树”团队每年暑假都会在南充市图书馆开设“儿童防性侵”暑假课堂。让孩子们有更多的渠道表露心声，团队成员在课后发放小卡片，让孩子们写下想说的话，雷蕾与同事们耐心地为孩子们解答。

“村里有个爷爷一直没结婚，有一回他摸我。他经常这样，见到女孩就摸……”2021年5月，雷蕾在一所乡村小学授课后，收到这样一张反馈卡。写卡片的女孩留的是化名，这给调查工作带来不小的难度。多番寻找，雷蕾终于确定了当事人，将线索移送公安机关。一年后，被告人因犯猥亵儿童罪判处有期徒刑五年六个月。

通过法治课后发放的反馈卡，“梧桐树”团队先后收集到多起涉性侵害犯罪线索，向公安机关移送5起，其中4人被刑事立案且均被判处有期徒刑。

“你们能保护所有孩子吗？”有一个孩子在卡片上写下这样的问题。雷蕾思索后，认真写下答案：“世界那么大，我们当然不能保护每一个孩子，但我们可以无限努力地去接近这个梦想。”

怀抱这一美好期望，雷蕾带领“梧桐树”团队，以校园为主阵地，以课堂为主渠道，以留守儿童、乡村学生为授课重点，积极开展进学校、进社区、进图书馆、进“童伴之家”等活动，推动未成年人防性侵公益课程成为中小学校学生、家长在开学时的必修课。

截至目前，“梧桐树”公益团队已拥有志愿者讲师38名，共为10万余名学生、家长带去1000余堂“未成年人防性侵、防欺凌”公益课程。



雷蕾走进四川省南充市白土坝幼儿园，为孩子们讲授防性侵课程。

坚持与每一名未成年被害人见面，深入了解实际情况

“在侵害未成年人案件中，如果仅仅因为孩子们有顾虑、表达欠缺，我们就不信任他，从而放纵犯罪，那才是对孩子最大的伤害。”雷蕾说。为此，她时刻提醒自己多学一点、多想一层、多做一些，用专业与情怀去守护更多的孩子。在办案中，与每一名未成年被害人见面，是雷蕾多年来的习惯。

2022年3月，10岁的小红走进辖区派出所报案，称自己被母亲的男友秦某多次侵害。“你学习成绩好吗？”“平时在校表现如何？”“你为什么不去告诉大人？”……民警一连串的问题让小红喘不过气来，随后就被外公外婆带到了家。

“被害人陈述第一次被性侵是3年前，地点在广东。犯罪嫌疑人否认犯罪事实，而且，被害人母亲及亲属称被害人在撒谎。我们没有其他客观证据，所以没办法立案。”在检察机关提前介入时，公安机关这样说。

“我能见一见小红吗？”雷蕾听完，提出要求。见到小红后，雷蕾除了表达关心，还重点讲解了检察机关曾经办理过的类似案例，让小红从别人的案例中找到对司法的信任。“我相信你，你是一个勇敢的孩子。”雷蕾坚定地告诉小红。

在雷蕾的安抚下，小红终于吐露心声：“妈妈与外公外婆都说我在撒谎，他们说如果秦叔叔被抓了，我就没钱读书了，但是我不想和他待在一个家里，我想和妈妈搬出去住。阿姨，我真的没有撒谎！”小红稚嫩而无助的话语刺痛着雷蕾的心。

随后，通过走访调查、调阅案卷，雷蕾认为小红的陈述内容全面、具体，合乎其年龄和认知水平，符合生活常理和经验逻辑。检察机关遂对此案开展立案监督，并提出取证意见。经公安机关立案侦查、检察机关依法起诉，2022年12月，法院以强奸罪、猥亵儿童罪判处秦某有期徒刑十二年。之后，检察机关帮小红申请司法救助金，帮她母亲重新就业，委托社工组织为其父母开展家庭教育指导……慢慢地，小红找回了自己的幸福。

从事未检工作8年来，雷蕾始终坚持“最有利于未成年人”原则，从细节着手，从微观着眼，办好有关孩子的每一个案件。她共办理各类涉未

成年人案件1000余件，所办的多起案件被评为省市典型案例，负责完成的《负有特殊职责人员的认定问题》被最高检评为2021年检答网优秀咨询答疑。

伸出手把更多失足未成年人拉出“泥潭”

但凡见过雷蕾的未成年人，无不被她温柔的话语所鼓励、被她真切的关怀所感动，很多孩子甚至亲切地称她为“雷妈妈”。

“雷妈妈，我考上大学了……”2024年7月，18岁的小王兴奋地给雷蕾发来消息。2022年，小王因为误信他人参与电信网络诈骗，从中获利1000元。案件移送检察机关后，雷蕾了解到小王家境贫寒，其出售银行卡的初衷是为勤工俭学。雷蕾在委托司法社工对小王开展社会调查的同时，陪小王观看了电影《孤注一掷》，向其讲解电信网络诈骗的法律知识。观影过程中，小王认识到了自己的错误，深刻反省了自己的违法行为。

鉴于小王系初犯，认罪悔罪态度良好，检察机关对小王作出附条件不起诉决定。在考验期内，雷蕾和司法社工一起对小王开展针对性帮教，并通过公益组织帮其申领了助学金。考验期结束后，小王顺利通过了高考。

“在我眼中，他们都是好孩子，都值得我们用心关爱引导。”雷蕾说，看到像小王这样的孩子一个个都能爬出“泥潭”，自己特别欣慰、感慨。

2023年6月，在雷蕾的推动下，南充市首个司法社工工作室成立，针对涉罪未成年人的“检察官+社工”帮教模式也正式启动。如今，该工作室已帮助小王等50余名涉罪未成年人重返校园或实现再就业，无一再犯罪。

“未检工作是一项有意义、有价值、有情怀、有希望的工作，任重道远。”多年来，雷蕾不负热爱、不辍耕耘，先后获得“四川省五一巾帼标兵”“四川省维护妇女儿童合法权益先进个人”“四川省十佳公诉人”“四川省未检业务标兵”“全国‘八五’普法中期表现突出个人”等称号。她告诉记者，荣誉都是过去式，在护“未”路上，她将更多地去看、去改变、去实现，守护万家繁花盛开。

(文中涉案未成年人均化名)



观护基地里的故事

□本报通讯员 王栋 景杰

“白菜打包前要把泥土和根去掉，叶子朝一个方向摆好……”近日，在江苏省泗阳县检察院“苏小蓝·皮皮侠”未成年人观护基地里，工人正在教处于附条件不起诉考验期的少年阿成(化名)怎样采摘、打包、装运蔬菜。

“这孩子学习能力强，手脚也麻利，一上午就学会了种植蔬菜的要点。”检察官和司法社工询问阿成的表现时，工人这样评价道。

阿成自幼跟随爷爷生活，家境贫寒。初中毕业后，阿成结交了一批社会闲散人员。在他们的鼓动下，阿成开始通过拉车门盗窃他人财物。2024年8月的一天凌晨，阿成因形迹可疑被巡逻民警盘查，随后阿成主动交代了多起

盗窃的事实。2024年10月，公安机关以涉嫌盗窃罪将阿成移送至泗阳县检察院审查起诉。该院委托司法社工对阿成进行社会调查，详细了解阿成的家庭环境、社交关系、心理状况等方面的情况，发现他从小缺乏父母的情感支持和引导，因经济压力走上了违法的道路。综合考虑阿成系初犯、主动赔偿被害人损失、取得被害人谅解等因素后，该院依法对阿成作出附条件不起诉决定，考验期为6个月。

在考验期内，阿成主动提出想要学习一技之长。在征求了阿成监护人的意见后，阿成被送入“苏小蓝·皮皮侠”未成年人观护基地接受帮教。

该基地是泗阳县检察院与泗阳县百春锦蔬菜专业合作社合作建设的技能培训型观护基地，通过对涉

罪未成年人及其家长分别开展家庭教育指导、心理干预、心理疏导、技能培训，让涉罪未成年人接受锻炼、磨炼品质，培养正确的人生观。

“我们和检察机关共同制定科学合理的观护方案，为涉罪未成年人提供实践学习的机会和职业技能培训，确保这里的每一名涉罪未成年人都能得到个性化的关爱和帮助。”江苏省人大代表、泗阳县百春锦蔬菜专业合作社理事长周相民表示，合作社还将为符合条件的涉罪未成年人提供种子分拣、包装、育苗技术推广、农业种业市场营销等多种岗位，拓宽涉罪未成年人就业路径，助其更好融入社会。

2024年，共有10余名涉罪未成年人进入该基地接受观护帮教。

紧盯未成年人犯罪风险点

德州陵城：开展专项监督严防涉未成年人违法犯罪

本报讯(记者卢金增 通讯员吴美玲 高忠祥)“我们搭建了‘四个一阵地’、实施了‘五项行动’、健全了‘四项机制’，形成重点场所治理长效机制……”近日，山东省德州陵城区检察院收到公安机关回函，对方称其进一步健全了全区预防未成年人违法犯罪综合机制。

据了解，为有效做好预防未成年人违法犯罪工作，提高未成年人法治素养，2024年8月，陵城区检察院开展了为期3个月的预防未成年人违法犯罪专项监督活动，对全区涉未成年人重点场所开展专项监督。

“我们在办案中发现，近三年发生在宾馆、网吧、点播影院等场所的涉未成年人犯罪案件大幅上升，这些场所的不规范经营行为成为诱发涉未成年人犯罪的风险点。”该院第四检察部主任任相凤介绍道。为此，专项监督活动中，该院“青未了·同心圆梦”未检办案团队对全区100余家宾馆和15个KTV、网吧等重点场所进行全面走访，发现部分重点场所存在未张贴宣传海报、标语和“五必须”执行不严、无未成年人入住“五必须”登记册、违规接待未成年人等问题十余类。办案团队还发现，台球厅也易发生涉未成年人犯罪案件，遂对全区台球厅进行调查，发现台球厅人员混杂，经常能看到未成

年人出入。为此，检察官联合相关部门对经营者、未成年人进行普法教育，建议经营者不容留未成年人过夜，并张贴“禁止吸烟”标志。

针对专项监督中发现的问题，陵城区检察院及时向公安、文旅、教体等部门制发检察建议，并组织召开座谈会。此外，该院深挖未成年人犯罪背后的问题并形成调研报告，推动区委政法委出台《关于进一步加强未成年人违法犯罪综合治理工作的实施方案》。该院检察长李茜告诉记者，目前，相关部门齐心协力为未成年人创造更加健康安全的成长环境，相关场所经营者保护未成年人的法律意识明显提高了。

“海龟汤”不见了

贵州余庆：督促清理校园周边不良玩具

本报讯(记者林建安 通讯员李娅)近日，贵州省余庆县检察院就辖区校园周边“海龟汤”游戏卡牌整治情况开展“回头看”时，前来接孩子放学的刘女士对检察官说：“那种画面恐怖的游戏卡牌终于下架了，再不清理的话，真担心孩子会受到不良影响。”

2024年12月，余庆县检察院接到家长反映称，一种名叫“海龟汤”的游戏卡牌在学校周边文具店售卖。这些游戏卡牌内容触目惊心，包含血腥、暴力、恐怖、人格分裂等信息。

了解到这一情况后，余庆县检察院向相关职能部门发出检察建议，要求其及时清理整治校园周边不良玩具，同时强化对校园周边商户的普法宣传和日常监管。

收到检察建议后，相关职能部门高度重视，立即开展校园周边安全风险隐患排查行动，共排查余庆县城小学周边文具店等15家，发现销售“海龟汤”游戏卡牌商户两家，查获相关游戏衍生卡片80套，有效净化了校园周边的文化环境。

暖阳护苗

近日，广东省深圳市福田区检察院检察官走进深圳明德实验学校(集团)香蜜校区，开展“暖阳护苗 正气追光”专场普法宣传活动，通过设置“检爱同行”普法服务台等方式，提高未成年人的法律意识和自我保护能力，为未成年人茁壮成长营造良好的法治环境。

暖阳护苗

本报记者周洪国 通讯员王倩摄



2025年《人民检察》订阅中

全年24期可随时订阅，每期12元，全年订价288元(含邮资)





订阅二维码



微店二维码



服务号



订阅号

从政治上着眼 从法治上着力 从理论上着笔

方式一：传真订阅，将订阅信息传真至010-86422281 方式二：通过微信公众号，扫描二维码订阅
方式三：加微信订阅，微信号：rmjc0108或搜18010230880加微信 方式四：邮箱订阅，将订阅信息发送至邮箱rmjc0108@163.com
方式五：输入网址订阅，网址：https://jc.zhengding.org.cn/

联系方式 简敏 订阅电话：18010230880 010-86423550 传真：010-86422281
李琳琳 邮寄电话：010-86423533 18010230738
李洪坤 财务电话：010-86423548 工作时间：周一至周五8:30-17:00